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点拨数学有数
满足的条件列出有关的不等式 （组）， 并求出它的公
共解集．这类题目都比较常规， 相对容易．

（1） 2012年试题

2012文 11函数 y= x+1姨
x 的定义域为 ________．

【答案】 [-1， 0）∪（0，+∞）
（2） 近年试题
2010 文 2 函数 f（x）=lg(x-1)的定义域是( )
A． （2， +∞） B． （1， +∞） C． [1， +∞） D． [2， +∞）

【答案】 B
2010 理 9 函数 f（x）=lg(x-2)的定义域是 .

【答案】 x│x＞$ %2

2011文 4函数 f（x）＝ 1
1-x +lg(1+x)的定义域是( )

A．（-∞，-1）B． （1，+∞） C．（-1，1）∪（1，+∞）D．（-∞，+∞）
【答案】 C

[点评] 把握函数定义域的要求， 正确列出不等
式 （组）， 求出公共解集．

（3） 实践练习

函数 f（x）= 1
ln（x+1） + 4-x2姨 的定义域为 （ ）

A． [-2，0）∪（0，2] B． （-1，0）∪（0，2]
C． [-2， 2] D． （-1，2]

【答案】 B
3． 解不等式
在考试说明中文理科考生共同要求为： ① 会从

实际情境中抽象出一元二次不等式模型； ② 通过函
数图像了解一元二次不等式与相应的二次函数、 一元
二次方程的联系； ③ 会解一元二次不等式， 对给定
的一元二次不等式， 会设计求解的程序框图．

而理科考生在不等式选讲中还要求会利用绝对值
的几何意义求解① ax+b ≤c， ② ax+b ≥c， ③
x-c + x-b ≥a 类型的不等式．

当在求解含参数的一元二次不等式时， 准确把握
对参数的分类讨论是破解之道．

（1） 2012年试题
2012 理 9 不等式 x+2 - x ≤1 的解集为

【答案】 -2 -1 0 x x誆x≤-12$ %
[点评] 熟练利用绝对值的几何意义求解绝对值

不等式， 属基础题．可三步得解， 即一画 （画出数轴
与使绝对值为零的点） 二等 （不等式变为等式， 利用
绝对值的几何意义， 找出方程的解） 三求 （利用绝对
值的几何意义， 求出满足不等式的解集） ．本题应避
免采用分类讨论法来求解集， 因为费时费力．

2012 文 21 设 0＜a＜1，集合 A{x∈R誆x＞0}，B={x∈
R誆2x2-3(1+a)x+6a＞0}，D=A∩B．（1）求集合 D（用区间
表示）；（2）求函数 f（x）=2x3-3（1+a）x2+6ax 在 D 内的极
值点．

【解析】（1）令 g（x）=2x2-3（1+a）x+6a，对称轴方程

为：x= 3
4 （1+a）．△=3（3a-1）（a-3）．

①当 0＜a≤ 1
3 时，△≥0，x= 34 （1+a）>0，g（0）=6a＞0．故

方程 g（x）=0的两根分别为 x1= 3a+3- 9a2-30a+9姨
4 ，x2=

3a+3+ 9a2-30a+9姨
4 ． 且 0＜x1＜x2， 此时，D=A∩B=（0，

3a+3- 9a2-30a+9姨
4 ）∪（ 3a+3+ 9a2-30a+9姨

4 ，+∞）.

②当 1
3 ＜a＜1 时，△＜0，g（x）>0 恒成立．故 D=A∩

B=（0，+∞）．

综上所述 ， 当 0 ＜a≤ 1
3 时 ， D =A∩B = （ 0，

3a+3- 9a2-30a+9姨
4 ）∪（ 3a+3+ 9a2-30a+9姨

4 ，+∞）；

当 1
3 ＜a＜1时，D=A∩B=（0,+∞）．

（2） f′（x）=6x2-6(1+a)x+6a=6(x-a)(x-1)，令 f′（x）=
0，得 x=1或 x=a．

①当 0＜a≤ 1
3 时，由（1）知 D=（0,x1）∪（x2,+∞），因

g（a）＞0,g（1）≤0，故 0＜a＜x1＜1≤x2． f′（x）与 f（x）随 x
变化情况：

故 f（x）的极大值点为 x=a， 没有极小值点．

②当 1
3 ＜a＜1时， 由 （1） 知 D= （0,+∞） ．f′（x）与

f（x）随 x 变化情况：

故 f（x）的极大值点为 x=a，极小值点为 x=1．

综上所述，当 0＜a≤ 1
3 时，f（x）的极大值点为 x=a，

没有极小值点；当 1
3 ＜a＜1 时，f（x）的极大值点为 x=a，
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